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' • ; A kiirtott ponyva helyes pótlása. -

Végre eltűntek az utcasarkokról és a. dohányos boltok kiraka-
taiból a rikító fedelű ponyvarüzetek, a cowboyt vagy álarcos ban-
ditát-.hordozó sárgaregények, az idegenlégiós rémuistóriák iz.és-
íélén borítékai. A könyves táskák és pacitrókok mélyén nem la-
pulnak többé, mint legártalmasabb diákcsémegé". Etéiyes rendele-
tek kiirtották a mételyt, amely különösen a tanonc- és. polgári-
iskolák tanulói között fertőzött, gyakran súlyos arányokbán és 
nemritkán tragikus eredmJénnyel. 

Elsősorban a tanárok és tanítók körében okozott őszinte örö-
met, valóságos' fellélekzést a ponyva halála, de épen közöttük csen-
dült fel azonnal á "hang: sürgősen valami tartalmasat a ponyva 
helyett! Fontos kérdés! Az ifjúságnak, a tankönyvek és kyte.ező 
olvasmányok mellett szükségé van a könnyebb, szó. akoztató, kis-
terjedelmű olvasmányokra. Ez a szükségesség pattantotta ki a 
különböző ötleteket, amelyek között nagyon sok akad megvaló-
sításra érdemes. 

Baldur svon Schirach szerint: kezdetben, volt a dal! Kezd-
jük a dallal a gyermek nevelését, később pedig szórakoztassuk 
olyannal, ami nemzeti öntudatát erősiti. Ezt a célt szolgálja a 
szinház, de még inkább ^ könyv, ami minduntalan az ifjú kezébe 
akad, olcsó eszközökkel elérhető és hatásában gyakran maradan-
dóbb. A szinpad legyen erkölcsi intézet, a; könyv, legyen az er-
kölcs, a fajszeretet, a nemzeti öntudat ábécéje. 

s g,Ezzer helyettesítsük . a romboló, ponyvát, ezzel az erkölcsöt 
nemesítő, fajszeretetet ápoló, nemzeti öntudatot erősítő könyv-
tipussal! Nem érthetetlen álom. Nem is kell hozzá irókat nevel-
nünk,, csupán ki kell válogatnunk azokat, akik isme. ik és szeretik 
az ifjúságot.. Magyar íróink között nagyszámmal vannak ilyenek. 
Álljanak melléjük a magyar pedagógusok, és a régen összegezett 
Hiányok ismeretében, a szükségletek feltárásával adjanak irányokat 
a- tárgykör kiválasztására. Amikor azt látják, hogy a multunkat 
mégelevenítő történeti regények komoly értékei mellett könnyebb 
romantikára is szüksége van az ifjúságnak, adjanak .íangot ennek 
a meglátásnak. Ha szükségelik a szorosabb kapcsolatot a termé-
szettudomány köreivel, nyilvánítsák ki ezt a véleményüket széles 
rétegben. Ha a tudás és az alkotás szépségére akarják nagyobb 
mértékben felhívni az ifjúság figyelmét, ajánlják Eötvös Lóránt, 
Bell, Marconi, Edison, Curie, Semmelweis, Clark, Irinyi regényes 
életrajzát. Számtalan az eszménykép, a történelmi esemény, az ér-
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tékes karrier, a magyar és külföldi Hős, megannyi tárgykör, meg-
annyi érdekfeszítő mese anyagául szolgáló esemény. 

Az ifjúságnak kellenek a romantikus regényalakok, Simonyi 
óbester, Marco Polo, Benyovszky Móric, Magyár László; a (tör-
ténelmi eszményképek, a kalandok igazságot szolgáltató verhe-
tetlenei, a korszellemnek megfe'elő hősei, mint most: Mölders, 
Prien, Balbo, Rommel, Mannerheim, s a többiek. Megfelelő írók 
feldolgozásában olyan irodalmi értékű művek születhetnek, ame-
lyek nemcsak a nemzeti eszmlét és a hősi eszményt szolgálják, 
hanem az olvasó irodalmi Ízlését is nevelik. 

Az olasz Antonio Cantella, vagy a svájci Jean Piaget, több 
neves magyar pedagógussal egyetemben fontosnak tartják rászok-
tatni az ifjúságot a természet nagyszerűségének felismerésére, az 
állatvilág életének tanulmányozására. A népszerű, szórakoztató ter-
mészettudományi írások, vagy Félix Salten, Gustave Fleuren, Jaclc 
London, Curwood, Max Bránd állatregényeinek mintájára ké-
szült művek rövid idő alatt pótolhatnák a ponyva egyik-másik faj-
táját. Sajnálatosan szegényes meseirodalmunk mellett ezek a köny-
vek még a kisebb gyermekek érdeklődését is kielégíthetnék. Ad-
junk kevésbbé ismert hősöket olyan regényes feldolgozásban, hogy 
háttérrel és környezetrajzzal feltámasszuk korukat, megkönnyítsük 
a tanulónak a történelem megismerését, anélkül, hogy tudná, is-
merné a tulajdonképeni célt, tehát gyanakvóvá válnék. Nagy ku-
tatók, híres feltalálók néjmi romantikába öltöztetett életrajzával, 
kalandosra színezett, komoly útleírásokkal a földrajz, fizika, kémia, 
földtan alapismereteihez vezethetjük közelebb az ifjú olvasót, aki 
észre sem veszi, hogy szórakoztató olvasmányában későbbi időkre 
hasznos tudást kapott. 

Nem megoldhatatlan az ifjúsági, olcsó olvasmányok kérdése, 
az oly ijesztő mértékben elterjedt ponyva pótlása. Természetesen 
megfelelő módon jutalmaznunk kell az írókat, hogy ne lássák anya-
gilag is hálátlan dolognak az ifjúság szolgálatát; lehetővé kell 
tennünk, hogy hozzáértő pedagógusok felhívják az írók figyel-
mét a szükséges tárgykörre, és megfelelő bírálattal irányítsák az 
ifjúság szórakoztatásának oly nagyfontosságú, gyakran életbevágó 
olvasmányait. 

Tamás Kálmán. 


